

# 在这条路上走下去

□ 宫海军

“铅笔、碳素笔、橡皮，还有作业本，咱尽量多买一些，书包、水杯这些都要结实耐用的。”拎着满满的两大包东西，刚出门便看到旁边超市摆在外面的方便面，不由分说上前又买了五箱，嘴里还念叨着：“这些东西不知道够不够孩子们分。”这是爱心结对的法官们在为孩子们挑选学习生活用品的场景。

三年了，因受疫情影响，这些法官爸爸妈妈没能去探望自己结对的孩子们，唯一能做的是每年春节从手机上给孩子发点零花钱。时间长了，积攒已久的思想一直萦绕在心头。现在终于可以和孩子们见面了，每个人都抑制不住激动。

下午两点的太阳很大，天气很热，车子在路上颠簸，坐在驾驶

位置上的鉴定室主任靖桂亭一边谨慎驾车，一边和大家说：“咱们来看孩子的时间太少了，也不知道孩子们缺什么、需要什么？我个人提议咱给孩子多拿点钱吧。”车上的其他三名法官异口同声回答“好”！本来是句商量的话，当时就有了答案，这是心照不宣的默契。

车辆驶入村子，大家竟变得有些紧张，原本积攒了太多太多的话，一时间竟不知道如何去说。

靖桂亭主任和立案庭庭长王丽结对的男孩刚满十六岁，却执意要去外面打零工。他的姐姐说弟弟很强，刚一放暑假，就和她说要打工养活自己，她劝了很多次也劝不住。两人的妈妈在男孩七岁时因病去世，两年后父亲也撒手人寰。姐弟俩相依为命过了几年，感情特别深，如今姐姐已出嫁。李立华法官这次是带着儿子一起来的，他的儿子从口袋里掏出自己全部零花钱塞给男孩。李立华对儿子说：“你以后要经常和弟弟联系，两个人都要好好学习。”接着他又劝男孩：“你这么小出去打工很危险，先把学习搞好，其他的事交给我。”听着

悄悄滑落，她搂着女孩聊了很多。靖桂亭不断叮嘱男孩：“在家一定要听你哥哥的话，有困难给叔叔打电话，等有空儿了我来接你和姐姐去县城玩几天。”

全国模范法官、执行局局长李立华结对的男孩刚满十六岁，却执意要去外面打零工。他的姐姐说弟弟很强，刚一放暑假，就和她说要打工养活自己，她劝了很多次也劝不住。两人的妈妈在男孩七岁时因病去世，两年后父亲也撒手人寰。姐弟俩相依为命过了几年，感情特别深，如今姐姐已出嫁。李立华法官这次是带着儿子一起来的，他的儿子从口袋里掏出自己全部零花钱塞给男孩。李立华对儿子说：“你以后要经常和弟弟联系，两个人都要好好学习。”接着他又劝男孩：“你这么小出去打工很危险，先把学习搞好，其他的事交给我。”听着

暖心的话语，男孩和姐姐眼圈红了。

法院党组成员、政治部主任冯峰结对的也是一个小男孩，瘦瘦的身躯，戴着一副小眼镜。他和爷爷奶奶一起生活，两位老人已七十多岁，爷爷刚做完手术还在医院住院。从法官们进屋，孩子虽然一句话都没说，但看得出他几次嘴角微微颤动。临走时，男孩的奶奶在男孩的搀扶下挪动着身子硬要送法官们上车，法官们看到了孩子眼里的坚毅。

车在路上疾驰，追着渐落的夕阳走出了很远很远。一路上，大家谁也没有说话，每个人的思想都无法平复。他们开展结对帮扶几年了，看着孩子们一步步成长，心里有欣慰，也有感动，能做的还有很多，在这条路上他们会继续走下去……

(作者单位:盐山县人民法院)

□ 驰轩

老曹，本名曹建雄，8月12日正式光荣退休。办完退休手续那天，我们几个复转退役军人鼓动老曹请客，由头是他转业前是我们的连长，“官儿”最大，转业后拿的工资最多，又是我们业务上的入门师傅，理所当然应该犒劳犒劳大家。

那天，我们在他家喝得高兴，不知谁提议再拉一次歌儿吧，大家一齐响应。当客厅再次回荡起“咱当兵的人，有啥不一样”这首熟悉的激昂旋律时，我看到两鬓悄然挂霜的老曹眼睛湿润了。

老曹，部队转业进入赤城县检察院工作。他说：“脱下军装，穿上检察服，对我们来说，不仅意味着是一种职业的重新选择，更要自觉承担起一种新的使命和责任。”

老曹干过起诉，搞过反贪，做过行政，还办理过公益诉讼案件。经他手办理的案件，都称得

上是“铁案”。严谨务实的工作作风，为他赢得了“心细如发”的赞誉。他听了淡淡一笑，说：“我们检察机关肩负着法律监督的神圣职责，心不细，能履行好监督权吗？”几年前，有个村发生了一起命案，案子很快就破了。接过卷宗，老曹却陷入了深思，犯罪嫌疑人郭某虽然对持械杀人的基本事实供认不讳，但一位年逾六旬的老妪如何能将一名身强力壮且已有防备的小伙子杀死，其间存有许多疑点。凭着一位检察官高度的责任感和敏锐的洞察力，他连续两次作出退回公安机关补充侦查的决定，并介入侦查，最终挖出另外四名漏犯。案情真相大白，郭某想替儿子顶罪的企图也落了空。

用老曹的话说，虽然军人和

检察官分属两个不同职业，但在某种意义上又有互通，为此，他把反贪办案中的证据锁链比作打靶中的“三点一线”。要想把那些头顶“光环”，披着合法外衣的腐败分子绳之以法，就必须嫉恶如仇，同时掌握好出击时机，才能打得准！正是凭借神枪手的直觉，他率领的团队，多次运用“打靶瞄准”的原理，把一个个证据形成了相互关联的锁链，把一个个腐败分子钉在了历史的耻辱柱上。在办理一起贪污退赃还林补助款案中，他带领干警早出晚归，深入20多个行政村、40多个自然村以及搬迁至他县落户的10多户村民家中全面收集相关证据，经过两个多月连续奋战，终于查清了案情，还

了百姓真相。

近年来，公益诉讼成为检察机关的重中之重。老曹当仁不让，他办理的系列矿山恢复治理生态环境保护公益诉讼案，被评为全省优秀行政公益诉讼前程序案例；办理的无人机取证支持督促整治河道堆放垃圾行政公益诉讼案，获评全省典型案例；办理的督促整治河道非法种植行政公益诉讼案，入选全国检察机关“为民办实事破解老大难”公益诉讼质量提升年专项活动首批展示案件……

“荣誉和赞誉再多，都已成过去，只有踏踏实实走好每一步，才能追得上时代的步伐！”面对一次又一次荣誉，老曹总是那么淡定。

现在老曹退休了，大家都有些不舍。这位生活中的兄长，工作上的榜样和楷模，永远值得我们敬重。

(作者单位:张家口市人民检察院)

## 秋雨

□ 郭世民

立秋后的黄昏，天气阴沉沉的，云层浓而低，让身体感到格外闷热，像在蒸笼里，又如在桑拿房。不管天气多么闷热，晚饭后约几个哥们儿一起散步是我必修课。预报黄昏有雨，我便带着雨伞出门。

街道上的灯亮了，随着微风掠过，透着微黄的光晕，斜织的雨点连成了一根根丝线，明明白亮的，犹如挂在天上的帘子投向大地。

有人说秋雨是凄凉的，在雨中散步的我未曾感到一点儿凉意——夏的威力还在继续。为了享受雨中之快乐，我没有打开雨伞，信步在环村公路上，感受略微呛人的尘土气息和雨打湿万物散发出的气息。

都说秋天的雨温柔而优雅，谁知一声脆响脆响的炸雷，毫不掩饰地打破了这种说法。顷刻间，雨丝变雨柱倾泻而下，路面的雨水很快淹过了脚面，雨点打在积水上，溅起一个个水泡，水泡未及鼓大，就被接下来的雨点击碎。毫无准备的行人顿作鸟兽散。

我没有回家，和几个哥们儿躲在凉棚中看着路面的雨水顺着路边的排水沟“哗哗”急促地往下水道灌，听着田野中“唰唰唰”雨打植物叶面的声音，心中好不惬意。

都说“触景生情”，到了我们这个年纪就成了“触景想往事”了。今夜的雨又叩开了童年的往事之门，不知哪位老哥先开的头，谈及遥远的一个秋收的夜晚，大队(村委会)门前的广场上放露天电影，也赶上了一场雨。

我们都清楚地记得，那晚放映的电影是《英雄儿女》，虽然村民们不知看了多少遍，可看电影的人们还是聚满了广场。电影快要放完时，天公不作美，雨丝密密地洒下，村民们匆忙地跑回家，爬到房顶上收拾晾晒的秋粮。等房上的粮食收拾利落后，雨也停了。

说到这儿，有位老哥补充说，没过两天，又说晚上有雨，劳作了一天的社员们从地里直奔生产队谷场上，齐心协力收拾晾晒的秋粮。

秋季的谷场不像夏季麦场那样单调。谷场上堆放着收割回来的谷子、大豆、玉米等作物。在谷场里干活的人们更是热火朝天，有的将从谷秸上掐下来的谷穗高高堆起，有的将散落的玉米棒垒砌成行，随后用苫布盖好预防被雨淋湿，还有的将捆好的谷秸一捆一捆排列在谷场周围，犹如一排整齐的队伍守护着谷场。当时还是孩子的我和小伙伴们放学后，经常到谷场里玩耍，直到天黑了，大家玩得精疲力尽，就躺在豆秸上望天空。可那晚却怎么也找不到一颗星星，便埋怨老天爷把星星藏起来了，殊不知漫天乌云遮住了星星，一场秋雨即将来临。

小伙伴们不知道干完活的大人们此时早已回家了，寂静中，谷场边的大树上突然传来猫头鹰恐怖的叫声，令人毛骨悚然。这时，雨点打在了脸上，小伙伴们连滚带爬地带着满身雨水往自家狂奔，把笑声、喊声丢在了泥泞的小路上……

童年的经历深深地留在记忆里。夜渐渐深了，哥儿几个却都不情愿散去。雨一阵大一阵小还在下着，雨中夹杂着风，使得空气中渐渐有了秋的凉意。

(作者单位:石家庄市公安局鹿泉分局)

## 穿越老掌沟

□ 宋维忠

正值炎炎夏日，为求清凉，我随同学携仨亲友驾驶着他的越野爱车“坦克”，前往位于张家口沽源县境内的老掌沟大峡谷，来一次极限穿越。

我们沿着车辙和野河河道艰难前行。越野车时而在河滩上剧烈地颠簸，时而在布满石砾的山道上摇摆，我们就像摇煤球一样享受着越野的感觉。峡谷之上，一线蓝天犹如一条蔚蓝的丝带。峡谷两侧峭壁断崖之上，林木丛生，犹如一幅幅碧绿泼墨写意的国画悬挂在山峰之间。峡谷之下，一条野河犹如银色透明的纱巾蜿蜒在变幻莫测的山涧间，带来凉爽的水汽，让人心旷神怡。置身其间，有种回归自然淳朴清新的感受。

荡涤在心中。

眼前突然开阔——展现的是一片宽阔的山涧草原。草地上，牛羊们成群结队地吃着墨绿色的草，草的香味弥漫在周围，让人感到宁静和放松。远远望去，一顶顶帐篷立于山崖之下，幕天席地，宿于山谷中，与自然相拥，真可谓：一桌一椅一帐篷，一人一茶一心境，打开帐篷就是山川河流。试想，在这幽深的高山峡谷里，小溪唱着欢快的歌谣叮咚流淌，野花争相点缀寂静的山谷，人们小心翼翼地踩着水中的石头，手里握着一捧芳香四溢的野花，说笑着、开心着，一不小心还有可能会湿了鞋子。这个情景，该是怎样一幅山水和谐、自然酣畅的游玩画卷呢？我抬头仰望着那些参天大树，它们争先恐后地向上生长，仿佛要刺破这苍穹。“负势竟上，

互相轩邈。”大概描绘的就是这番景象吧。人走在谷底，在两侧峭壁丹崖的点缀下，感觉异常的渺小。

几个时辰后，穿出峡谷，结束愉快而惊险的行程。让人流连忘返，意犹未尽。在返回的路上，我坐在车的一隅，紧贴车窗向下望，深邃的峡谷，多彩的夏色，苍翠的松林，淡淡的雾霭浮在山间，漫野露营的帐篷，炊烟袅袅。那条山谷所带给我的惬意，恍如期许的梦幻，曾经真切地向往，而今就在眼前。

这峡谷中通幽蜿蜒的小路，或是对曲折人生的映射。如此山谷牧歌，不由得将我引入了深思。这里的一片幽静，草木葱郁，古木参天，碧草如茵，无法形容的原始美，令人陶醉大自然独特的魅力。

## 夜幕下的池塘

□ 王召一

夕阳缓缓沉入地平线，把天空染成一片宁静的紫色。微风轻拂着脸颊，带来一丝清凉。晚饭后，我突然想起那个隐藏在村庄深处的小池塘，于是，邀上妻子一同去探寻久违的美景。

一轮明月悄然升起，清澈如水的月光洒满了这座小村庄的每个角落，给大地披上了一层银白色的光，勾勒出街道的曲线和房屋的轮廓。小村庄在月色的映照下显得古朴而庄重。我们沿着小路朝着池塘徐徐前行，翠绿的草丛张开了叶子，将挂满露珠的叶尖轻轻伸向小路，脚踩上去发出沙沙的声响，仿佛在向我们低语。树叶在夜风中轻轻摇曳，星星穿过树叶的缝隙，点缀在纵横交错的树枝上，宛如无数颗闪耀的钻石。

走过小路的拐角，蛙鸣的声

音愈发清晰，池塘散发出的水汽愈加浓郁。我和妻子不由得加快了步伐。终于，一个椭圆形的池塘映入了眼帘。它辽阔的水面像一面明镜，在月光的照耀下闪烁着耀眼的光芒，仿佛天地交相辉映。几片荷叶似轻纱般展开，荷花盛放如火，散发着淡淡的芬芳。粉色、白色、红色的花瓣相互交织，宛如绚丽的梦幻世界。莲蓬中轻盈飞舞的萤火虫恍若仙子在花丛间穿梭。在池塘东侧是一排婆娑的柳树，长长的枝条摇曳着优雅的身姿，轻轻触及湖面，如画中的美人。在池塘的西边，延伸开来的是片蒲公英。无数蓬松的绒球随着风儿的指引自由自在地飞舞，传递着美好和希望的寓意。

我们在一个小坡上坐下，欣赏着眼前的美景。突然，我发现那一排柳树之间，突兀地耸立着一棵

高大的老槐树，树干粗壮有力，枝条茂密繁盛，宛如一位守护神般守护着这片小天地。枝头绽放的淡黄色的花朵在朦胧的月色里散发出阵阵清香。一阵小风吹来，几朵槐花轻柔地飘入湖面，掀起一圈圈涟漪。一只小青蛙警觉地从荷叶上醒来，发出清脆的蛙鸣声，然后轻盈地跳入水中，荷叶随之微微摇曳。

这幅宁静而美丽的画卷，让我们仿佛穿越到了一个奇幻的世界，感受到大自然的神秘和魅力。在这里，我们仿佛与大自然融为一体，忘记了城市的喧嚣和压力，身心都得到了放松。

不知不觉间，夜色渐渐深沉，明月渐行渐远，如同暗示这美妙的夜晚即将结束。虽然内心舍不得离开，但我们仍然怀着无比的感激告别这个神奇的夜晚，带着对大自然的敬畏和感动踏上了回家的路。

青山飞瀑

王志安 作  
(作者单位:保定市公安局)

## “我与《河北法制报》的故事” 征文启事

四秩春秋风华正茂，  
一路偕法砥砺前行。

今年是《河北法制报》创刊四十周年。从1983年到2023年，《河北法制报》四十年的发展历程，是亲历和见证中国法治建设腾飞跨越的四十年，是记录和报道发展的四十年，是报社全体员工为新闻事业作出积极贡献的四十年，更是报社与广大读者和社会各界人士密切联系、精诚合作、共同走过的四十年。

为进一步营造《河北法制报》创刊四十周年的喜庆氛围，我报拟举办“我与《河北法制报》的故事”征文活动，期待您的积极参与，与我们一同总结过去，擘画未来。

征文题目：  
我与《河北法制报》  
的故事

收稿邮箱：  
hbfbzwh@126.com

发稿时请在“文件名”  
中备注“河北法制报40年

作品名称+您的名字”。

收稿时间：  
即日起至2023年11

月20日

月20